

собна оказать на них более сильное профилактическое воздействие, чем многие часы лекционных занятий.

Не стоит также пренебрегать вопросами профориентации учащихся. Выезд с ними в подразделения органов внутренних дел и ознакомление с условиями службы может стать для кого-то из них возможной специализацией в будущей профессии. Определенный интерес может представлять и использование наглядной печатной продукции на правовую тематику. Данные материалы в форме плакатов, информационных листков, выписок из актуальных для подростков правовых документов, брошюр, проспектов и т. п. могут быть подготовлены к изданию по инициативе органа внутренних дел совместно с учреждением образования.

УДК 351.74

*А.В. Балиткин*

#### **ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПО НАРКОКОНТРОЛЮ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ К НЕСЕНИЮ СЛУЖБЫ**

Несение службы оперативными сотрудниками подразделений по наркоконтролю и противодействию торговле людьми связано, как правило, с быстро сменяющейся оперативной обстановкой, требующей выдержки, высокого самоконтроля и психологической подготовки, позволяющей быстро принимать тактически верные решения в сложной ситуации. В статье изложена необходимость совершенствования профессионального отбора кадров в подразделения по наркоконтролю и уровня их подготовки к выполнению служебных обязанностей с учетом психологических особенностей деятельности оперуполномоченного.

В настоящее время в процессе обучения сотрудников для подразделений криминальной милиции в учреждениях образования системы МВД основной акцент делается на теоретическое изучение положений юридической и оперативно-розыскной психологии, нежели на практическое обучение курсантов действиям в той или иной ситуации, формированию их психологической готовности к самостоятельному несению службы. Очевидна необходимость овладения курсантами глубокими познаниями в рамках избранной специальности. Но для этого рассмотрим саму эту деятельность, ее особенности и структуру.

Профессиональная деятельность оперуполномоченного принадлежит к числу профессий, предъявляющих высокие физические и психофизиологические требования. Знание психических закономерностей,

применение в процессе оперативно-служебной деятельности определенных психологических приемов, упростят работу оперуполномоченного, помогут ему грамотно строить отношения с гражданами и представителями иных государственных органов.

Следует учесть, что одной из важнейших задач, стоящих перед органами внутренних дел, является борьба с преступностью. В сфере нравов и противодействия незаконному обороту наркотиков данную роль выполняют именно оперативные сотрудники подразделений по наркоконтролю и противодействию торговле людьми, чья деятельность характеризуется рядом особенностей.

Одна из наиболее специфических особенностей деятельности в данной сфере – правовая регламентация. Начиная от Конституции Республики Беларусь, Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», как субъекта ОРД, Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, как органа дознания, заканчивая ведомственными нормативными правовыми актами. Этот факт порождает повышенную ответственность сотрудника и как следствие – психологическое напряжение.

Важной особенностью работы оперуполномоченного является деятельность в условиях постоянного конфликта, т. е. столкновения интересов. Сотрудник заинтересован в установлении истины и привлечении преступника к ответственности, в то время как противодействующая сторона заинтересована в сокрытии истины. Наличие подобных ситуаций в оперативно-служебной деятельности требуют от оперуполномоченного выдержки и самообладания, активной интеллектуальной работы и знания психологических приемов, способных «разрядить» обстановку, сгладить противоречия, при этом достигнув целей ОРД.

Отличительной особенностью работы оперуполномоченного также является наличие властных полномочий как субъекта ОРД, так и сотрудника органа дознания. Наличие властных полномочий тесно связано с повышенной ответственностью. Применение властных полномочий часто связано с особой психологической напряженностью, волнением, скорым выбором из многих возможных одного верного варианта действия.

Наличие различного рода стрессовых факторов также является отличительной особенностью работы оперуполномоченного. Работа в экстремальных динамично меняющихся условиях, с воздействием на сотрудника из вне и отрицательной эмоциональной окраской оставляет негативный отпечаток. Для исключения либо минимизации негативных последствий сотруднику необходимо обладать умением применять на

практике методы психологии, направленные на успокоение и быстрое восстановление организма.

Помимо вышеперечисленных особенностей работы уполномоченного, одной из важнейших из них является постоянное общение, что требует от него знания психологии в общем и психологических основ общения в частности. Умение видеть искренность и ложь, доброжелательность и враждебность, доверие и подозрительность крайне важны, чтобы строить ту или иную линию поведения с лицом.

Немаловажное значение имеет особый обслуживаемый контингент сотрудниками подразделений по наркоконтролю и противодействию торговле людьми. Это в большей части лица, страдающие наркотической зависимостью, имеющие тяжкие, порой не излечимые, заболевания, многие из которых имеют душевные расстройства. Их поступки непонятны, а логика часто отсутствует, что накладывает также негативный отпечаток на работу оперуполномоченного. Тут важно умение не только не терять самообладание, но и подобрать подход к лицу, представляющему оперативный интерес, с целью получения от него оперативно значимой информации и, возможно, дальнейшего сотрудничества.

Таким образом, очевидно, что знание психологических закономерностей и грамотное применение их в оперативно-служебной деятельности помогает сотруднику регулировать и строить взаимоотношения с людьми, глубже понимать мотивы их поступков, познавать объективную действительность, правильно оценивать ее и использовать эти познания на практике. Все это необходимо оперуполномоченному, чтобы максимально эффективно исполнять свои служебные обязанности с наименьшими потерями собственного эмоционального равновесия. Совершенствованию профессиональных навыков сотрудников способствует также внедрение новых тактических приемов несения службы, выявления преступлений и лиц, их совершающих. Изучение положительного опыта работы курсантами во время практики и наблюдение за работой сотрудников криминального блока милиции формирует их психологическую подготовленность в дальнейшем к самостоятельному несению службы в качестве оперуполномоченного.

Формирование психологической подготовленности к самостоятельному несению службы – сложный и многоступенчатый процесс. Объективно он оканчивается не с момента изучения набора прикладных дисциплин и выпуска курсанта из учреждения образования. Он продолжается по прибытии молодого сотрудника к месту службы и в ходе прохождения стажировки при назначении на должность, при этом происходит «наслоение» приобретаемых практических знаний на имеющиеся теоретические. Для более успешного овладения профессией

оперуполномоченного и минимизации процесса адаптации представляется возможным введение в образовательную программу факультативной дисциплины «Психология работы оперуполномоченного» в рамках изучения юридической и оперативно-розыскной психологии, где бы моделировались наиболее типичные ситуации, встречающиеся в работе сотрудников криминального блока милиции.

УДК 342

*С.М. Седнев, А.В. Балиткин*

### **ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ И ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ К ПРИМЕНЕНИЮ ФИЗИЧЕСКОЙ СИЛЫ В ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Актуальность исследования состоит в том, что, как показывает правоприменительная практика, в настоящее время в Республике Беларусь в оперативно-служебной деятельности сотрудников органов внутренних дел регулярно возникают ситуации, начиная от неповиновения и сопротивления и заканчивая применением насилия со стороны правонарушителя по отношению к представителю власти, требующие применения сотрудником физической силы.

Однако, как показывает проведенный анализ специализированной литературы, нормативных актов МВД Республики Беларусь и сложившаяся практика деятельности органов внутренних дел в критических условиях, сотрудники органов внутренних дел не всегда грамотно оценивают складывающуюся ситуацию и применяют физическую силу. Отчасти это связано с психологическим состоянием сотрудника – недостаточно глубокими знаниями нормативных правовых актов, регулирующих деятельность ОВД, страхом применения физической силы, неуверенностью в себе и др.

Право на применение силы в данных случаях дает Закон Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь». Положения данного закона дают сотруднику органов внутренних дел право на применение физической силы для пресечения преступлений и административных правонарушений, задержания лиц, их совершивших, самообороны, преодоления противодействия его законным требованиям, если ненасильственными способами это сделать невозможно. В уголовном законе, в частности в ст. 35 Уголовного кодекса Республики Беларусь, также указано, что не является преступлением